
3. GENDEROVÁ S O C I A L I Z A C E V RANÉM DĚTSTVÍ 
NAvštěvník nahlížející oknem do sálu porodnického oddělení nemocnice dokáže 
obvykle bez velkých potíží rozeznat, která novorozeňata jsou chlapci a která 
dívky. Dokáže to nikoli díky na první pohled zřejmým tělesným rozdílům, ale proto, 
>o personál kupříkladu zavinuje dívky do růžových zavinovaček a chlapce do mod-
rých anebo píše jména dívek na růžové cedulky a jména chlapců na modré. Zají-
mavé přitom je, že ještě na počátku století byly naopak dívky oblékány do šatů 
modré barvy, která byla tehdy spojována s jemností, zatímco chlapci nosili růžo-
vé šaty, protože růžová barva označovala mužnost (Rhode, 1997). Na barvách 
samých totiž ve skutečnosti pochopitelně nezáleží. Rozhodující je, jaké vlastnosti 
mají tyto barvy představovat. Od okamžiku svého narození jsou dívky vnímány jako 
křehké a líbezné a chlapci jako silní; takové jsou obecně přijímané genderové ste-
reotypy, které se promítají do očekávání vztahujících se k chování dětí. 

V této kapitole si ukážeme, jak se genderově podmíněná očekávání přenášejí 
na děti skrze socializaci. Socializace je proces, jehož prostřednictvím si lidé pře-
dávají a vstřebávají společenské hodnoty a normy, včetně těch, které se týkají gen-
deru. Socializace je celoživotní proces a budeme se jí věnovat ve všech částech 
této knihy; zde se však soustředíme na ty její stránky, které se odehrávají převáž-
ně v raném dětství. Genderová socializace má někdy podobu vědomého úsilí, které 
posiluje genderová očekávání explicitními odměnami či tresty. Zejména chlapci jsou 
podrobováni přímým negativním sankcím, chovají-li se způsobem vnímaným jako nepři-
měřený jejich genderu. Genderová socializace však může probíhat i prostřednictvím 
Jemnějších signálů, skrytě přenášených způsoby, jimiž dospělí jednají spolu navzá-
jem i s dětmi, dětským oblečením nebo třeba dětskými knížkami a hračkami. Také 
samy děti se vzájemně socializují, a to jak explicitní, tak i implicitní formou - vzá-
jemnou interakcí v dětských kolektivech. Než přejdeme k dosavadním výsledkům 
zkoumání obsahu genderové socializace u malých dětí, podívejme se na samotný 
socializační proces. Nejprve si představíme některé vědecké teorie, které se pokou-
šejí vysvětlit, jakým způsobem malé děti své genderové identity získávají. 

3.1 J A K SE UČÍME GENDERU 
Výzkumy ukazují, že děti začínají dávat přednost určitým hračkám v souladu s gen-
derovými stereotypy již ve věku kolem osmnácti měsíců. Dvouleté děti jsou si již 
vědomy vlastního genderu i genderu jiných lidí a během třetího roku života začí-

1 1 2 3. GENDEROVÁ S O C I A L I Z A C E V RANÉM DĚTSTVÍ 



nají hodnotit určité vlastnosti a typy chování genderově stereotypním způsobem 
(Golombok a Fivush, 1994). Je tedy zřejmé, že děti jsou vystavovány gendero-
vým signálům již ve velmi útlém věku. Jak se ale vlastně stane, že obsah těchto 
signálů včlení do svého chápání sebe samých a okolního světa? Jinými slovy - jak 
se malé dívenky dozvídají, že jsou dívky, a malí chlapečkové, že jsou chlapci? A co 
je snad ještě důležitější otázka: Jak se děti obou pohlaví naučí, že určité věci (ty 
„mužské") dělají jen chlapci a jiné věci (ty „ženské") jen dívky? Jako odpověď 
na tyto otázky byla nabídnuta řada teorií a tři obecné typy těchto teorií nyní pro-
bereme: jsou to teorie psychoanalytické, teorie sociálního učení a teorie kogni-
tivněvývojové. 

3.1 .1 Psychoanalytické teorie 
Autorem bezesporu nejznámější psychoanalytické teorie genderové identity je 
rakouský lékař Sigmund Freud (1856-1939). Freudova koncepce je známa pod 
názvem teorie identifikace. 

Podle Freuda procházejí děti během svého osobnostního vývoje několika sta-
dii. Během prvních dvou stadií, nazývaných orální a anální, se chlapci a dívky svým 
chováním a vnitřním prožíváním příliš neliší. Děti obou pohlaví soustřeďují své city 
především na matku, která zastává převážnou část péče o ně a uspokojuje vět-
šinu jejich potřeb. Teprve ve věku čtyř let začíná vývoj dívek a chlapců nabírat 
výrazně odlišný kurs. Tehdy si děti začínají být vědomy vlastních genitálií a jejich 
odlišnosti od genitálií opačného pohlaví. Toto poznání zahajuje^řetLyýyojové sta: 
dium - stadium falické. Právě během falického stadia dochází u dítěte k identi-
fikaci: dítě nevědomky utváří vlastní chování podle vzoru rodiče stejného pohla-
ví, a učí se tedy chovat způsobem příslušejícím jeho genderu. Důležité přitom je, 
že identifikace probíhá u dívek a chlapců odlišnou cestou. 

U chlapců je identifikace motivována stavem, který Freud nazývá kastrační 
úzkost. Chlapcova láska k matce nabývá v tomto věku více sexuální povahy a chla-
pec začíná mít sklon pohlížet na svého otce jako na soka (to je podstata tzv. oidi-
povského komplexu). Z pocitů žárlivosti jej však rychle vyléčí, jakmile spatří žen-
ské pohlavní orgány. Při pohledu na klitoris pojme chlapec domněnku, že všechny 
dívky byly z nějakého důvodu kastrovány, a začne se obávat, že stejný osud může 
potkat i jeho, nepřestane-li se svým otcem soupeřit. Chlapec vnímá otcovu veli-
kost a sílu a dochází k závěru, že otec má moc kasírovat své konkurenty. Namís-
to dalšího soupeření se proto chlapec snaží otci více připodobnit a svým způso-
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hnm tak slaví úspěch hned dvakrát: udrží si svůj penis a svůj sexuální vztah k matce 
mnllzuje zástupně, skrze svého otce. Chlapec se tak se svým otcem ztotožňuje 
fi vstřebává jeho vlastnosti a způsoby chování - včetně těch týkajících se gen-
ilnru - do svého vlastního společenského repertoáru. 

Zcela odlišný je vývoj u dívky, jejíž identifikace s matkou je podle Freuda moti-
vována tzv. závistí penisu. Závist penisu se v dívkách vytváří, když poprvé spat-
ři mužské pohlavní ústrojí. Při pohledu na - řečeno Freudovými slovy - „o mnoho 
dokonalejší vybavení" muže dochází také dívka k závěru, že byla kasírována. Zachva-
cuje ji pocit nedokonalosti, žárlivost vůči chlapcům a opovržení vůči matce 
n vůbec všem ženám, které s ní toto „znetvoření" sdílejí. Svou lásku naopak pře-
náší na otce - vlastníka penisu, po němž tolik touží a ve snaze získat otce pro 
wobe se s matkou ztotožňuje. Dochází nakonec k poznání, že může penis získat 
hned dvěma způsoby: nakrátko pohlavním stykem a symbolicky také porozením 
dítóte, zejména pak dítěte mužského pohlaví. Touha po penisu v ní tedy probou-
zí lésku k mužům Qež v první fázi zastupuje osoba otce) a žádostivost vůči nim 
(Frleze et al., 1978). Žena však nikdy nedokáže své pocity méněcennosti a závis-
ti plně překonat, což na její osobnosti zanechává nesmazatelné stopy: 

„Přičítáme tedy femininitě větší míru narcismu, který má u žen také vliv na jejich 
volbu objektu - potřeba být milována u žen převažuje nad potřebou milovat. Důsled-
ky závisti penisu jsou i jednou z příčin tělesné marnivosti žen: mají sklon více si 
cenit své přitažlivosti, která je jim jakousi opožděnou kompenzací za původní 
pohlavní méněcennost. Stud - který je považován za ženskou vlastnost par excel-
lence, ve skutečnosti je však mnohem více plodem konvence, než by se zdálo 
- má, jak se domníváme, za cíl skrýt nedostatečnost vlastních genitálií. (...) Fakt, 
Je ženy mají jen málo smyslu pro spravedlnost, bezesporu souvisí s tím, že jejich 
mentálnímu životu dominuje závist" (Freud, 1983/1933, s. 90, 92). 

Freudovo dílo dokázalo obrátit pozornost vědců k významu prožitků v dětství 
n přimělo tehdejší vědeckou obec zabývat se například otázkou dětské sexuality 
Cl možností trvalých následků průběhu dětství na lidský život. Než však začnete 
podezíravě sledovat každé čtyřleté dítě, které potkáte, měli bychom upozornit, 
že teorie identifikace byla a je předmětem značné kritiky. Tato teorie jednak defi-
nuje identifikaci jako proces odehrávající se podvědomě, což ovšem znamená, že 
neexistuje objektivní způsob, kterým by její platnost mohla být ověřena. Zbývá 
ném spolehnout se buď na pouhou psychoanalytikovu interpretaci chování zkou-
mané osoby, anebo na vzpomínky dotyčné osoby na vlastní dětství. Přitom i za 
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předpokladu, že bychom byli ochotni vzpomínkám lidí důvěřovat, přetrvává pro-
blém inherentní zaujatosti každého pozorování: krajně subjektivní povaha psy-
choanalytických metod vzbuzuje pochybnosti, zda na nich založené interpretace 
prožitků zkoumaných osob odpovídají skutečnosti, či zda vypovídají spíše o tom, 
jaká zjištění sám psychoanalytik očekává v souladu s teorií identifikace. Kromě 
zpráv z vyšetření pořízených psychoanalytiky samými existuje jen málo důkazů 
svědčících o výskytu kastrační úzkosti u chlapců či závisti penisu u dívek (Frie-
ze et al., 1978; Sherman, 1971). 

Veškeré genderově specifické vzorce chování získané v dětství navíc Freud 
popisuje jako neměnné, jednou provždy dané. Neponechává tedy žádný prostor 
pro jejich změnu, ať už na individuální, či společenské úrovni. Jakkoliv je přitom 
pravda, že gender se veškerým změnám houževnatě brání, zároveň platí i fakt, že 
učení genderu probíhá po celý život a že člověk dokáže své jednání a postoje měnit, 
je-li vystavován novým situacím a společenským modelům. 

Konečně nelze přehlédnout ani tendenční, protiženské vyznění freudovské teo-
rie identifikace. Ženy jsou v ní popisovány jako méněcenné, přičítá se jim žárli-
vost, pasivita a masochismus. Freud ženy vymezuje jako „méněcennou odchyl-
ku od mužské normy" (Bern, 1993, s. 59). Femininitu vůbec vnímá jako spojenou 
s patologií (Brennan, 1992). Celkově tedy teorie identifikace ženy jednoznačně 
klade na nižší stupeň oproti mužům. Ve svém důsledku přinejmenším legitimizu-
je genderovou nerovnost, v horším případě ji lze vnímat i jako vysloveně miso-
gynní a ženy poškozující.1 

Vzhledem k těmto závažným nedostatkům není divu, že někteří z Freudových 
raných následovníků i pozdějších teoretiků uvažujících v teoretickém rámci psy-
choanalýzy navrhli podstatné revize či reinterpretace původního Freudova výkla-
du. Například Karen Horney (1967), Erik Erikson (1968) a Melanie Klein E. 

1 (1975) poukazují na přílišný „falocentrismus" jeho teorie, nadále se však soustřeďují 
na otázku, jakým způsobem se vrozené rozdíly mezi pohlavími promítají do odliš-
ného psychického vývoje mužů a žen. Horney odmítá představu závisti penisu jako 
klíčového faktoru v psychosexuálním vývoji žen a sama naopak přichází s provo-
kativní hypotézou, že muži chovají závist k ženám kvůli jejich výlučné schopnos-
ti rodit děti; tento jev označila jako závist dělohy. Erikson zase tvrdí, že repro-
dukční schopnost žen - řečeno Eriksonovými slovy: skutečnost, že těla žen mají 
vnitřní prostor, v němž nosí a pěstují nový život - ženy předurčuje k tomu, aby se 
duševně angažovaly v péči o druhé. Naopak mužské reprodukční orgány jsou vněj-
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fti i\ činné, což se v mužské psýché odráží jejím zaměřením na vnější svět a aktiv-
ní přístup k němu (Bern, 1993). Konečně Klein propaguje tezi, že primárním vzta-
hnm určujícím vývoj genderové identity není vztah mezi otcem a dítětem (synem 
Ol dcerou), kde ústředním motivem vztahuje penis, ale vztah mezi matkou a dítě-
tom, jehož ústřední motiv tvoří ženský prs, a to zejména z hlediska emocí a vnitř-
ních konfliktů, které prs v dětech vyvolává (např. dobro /hojnost vs. špatnost/ 
dostruktivnost - Chodorow, 1989, 1995). 

Jiní autoři využívající psychoanalytického přístupu, například Clara Thompson 
(1964), Jacques Lacan (1977) nebo Juliet Mitchell (1974), vsazují koncept závis-
ti penisu do společenského kontextu a vykládají jej tak, že ženy žárlí na mužský 
orgán jako na symbol mužské moci a mužských privilegií v patriarchální společ-
nosti. Skutečným předmětem závisti je tedy podle nich vyšší společenský status 
mužů a jejich větší míra svobody. 

Také teoretička feminismu Nancy Chodorow (1989; 1978) nabízí revidované 
pojetí teorie identifikace, které zasazuje získávání genderové identity do spole-
čenského kontextu. Pokouší se odpovědět na otázku, proč ženy během života vrůs-
tají do rolí hlavních pečovatelek o děti a proč si k dětem vytvářejí silnější citové 
pouto než muži. Nabízí odpověď, že pro chlapce je proces identifikace nutně 
obtížnější, neboť se musejí psychicky odpoutat od svých matek a utvářet svou 
osobnost po vzoru otců, kteří značnou část času tráví mimo domov. Chlapci se 
tak nutně stávají citově odtažitějšími a utlumenějšími než dívky, které takovou 
psychickou bariérou netrpí - matky a dcery naopak vzájemný vztah prožívají 
Intenzivně a nepřetržitě. Tímto způsobem získávají dívky duševní predispozici pro 
mateřskou péči a „femininní osobnost získává sklon více se vymezovat vztahy a pouty 
k Jiným lidem než osobnost maskulinní" (Chodorow, 1978, s. 44). 

Dílo Nancy Chodorow je podnětné, podobně jako jiné psychoanalytické teorie 
\ ^však bývá kritizováno jako do^značné míry empiricky neověřitelné, a proto postrá-

dající důkazy (Lorber et al., 1990). Chodorow se hájí poukazem, že její teorie byla 
vyvozena z empirického zkoumání a doložena klinickými pozorováními (Chodorow, 
1995). Spolehlivost psychoanalytických klinických dat však vždy vzbuzuje pochyb-
nosti: Chodorow sice vykládá výpovědi svých pacientů jako potvrzující teorii iden-
tifikace, jiný klinický psychoanalytik - byt' by i sdílel východiska feministické psy-

11, 'li M- l í^/OC^ y 
i ' j cnoanalýzy-fc však múze interpretovat odlišně. Své empirické údaje navíc Chodorow 

získala od pacientů, kteří vyhledali její pomoc při řešení svých problémů, krizí a kon-
1 fliktů, a kteří proto nemusejí tvořit reprezentativní obraz populace jako celku. 
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Její dílo je rovněž kritizováno jako etnocentrické. V kapitole 6 této knihy se 
dočteme, že dělba práce podle pohlaví, v jejímž rámci je ženám svěřována výluč-
ná péče o děti, se v některých společnostech nevyskytuje, nicméně gender jako 
kategorie - bez ohledu na její konkrétní obsah - existuje ve všech společnostech 
bez rozdílu. Zdá se, že vývojový model předkládaný Chodorow se vztahuje jen na 
rodiny v západních společnostech a ani tam neplatí pro všechny (Lorber et al., 
1990). Její model možná nejlépe vystihuje proces získávání genderové identity 
v bělošských středostavovských rodinách, není však, jak poukazuje Joseph 
(1981), pravdivým obrazem zkušenosti většiny afroamerických matek a dcer. Podob-
ně také Segura a Pierce (1993) poukazují, že některé charakteristiky amerických 
rodin osob mexického původu - například přítomnost hned několika pečujících 
osob (babiček, kmoter, tet) v rodině - vyžadují rozšíření či úpravu daného mode-
lu, aby lépe pokrýval odlišnosti v genderové výchově spojené s rasovou, etnic-
kou a třídní příslušností. Chodorow (1995) na tuto kritiku odpovídá výzvou, aby 
se feministická psychoanalýza zaměřila na méně univerzalistické a esencialistické 
koncepce utváření genderové identity, které by braly v úvahu specifickou lidskou 
zkušenost a relevantní životní danosti, jako je rasová a etnická příslušnost, spo-
lečenská třída či pohlavní orientace. Podle Chodorow se každý člověk aktivně účast-
ní utváření vlastního genderově specifického já skrze své citové reakce na pro-
žitky (a dokonce i skrze výplody vlastní fantazie), takže genderová identita 
každého jednotlivce je svým způsobem jedinečná. „Domnívám se," píše Chodo-
row, „že vědomí vlastního genderu - jinými slovy genderově podmíněná identita 
či subjektivita - se u každého jednotlivce utváří nerózborným prolnutím subjek-
tivních (tedy emocionálních a fantazijních) a kulturních významů" (1995, s. 517). 

Úvahy Nancy Chodorow rozvíjející feministickou psychoanalytickou teorii jistě 
vyvolají nové debaty-a vzhledem ktomu, že v těchto úvahách nadále hraje význam-
nou roli koncept nevědomí, bude se i část těchto debat bezesporu soustřeďovat 
na problém ověřitelnosti. Psychoanalytické teorie však nejsou jediným existují-
cím vysvětlením procesu získávání genderové identity, podívejme se proto na někte-
ré odlišné přístupy. 

3 . 1 . 2 Teorie sociálního učení 

Teorie sociálního učení jsou oproti teoriím psychoanalytickým jednodušší a prů-
hlednější v tom smyslu, že se zaměřují na empiricky pozorovateIné událasti 
a jejich důsledky, nikoli na nevědomé pohnutky a pudy (Bandura, 1986). Přes-
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to/c) těchto teorií existuje celá řada, mají několik společných základních princi-
pu, které čerpají z psychologického směru zvaného behaviorismus. Přinejmenším 
m jednou důležitou myšlenkou behaviorismu jste se již nejspíš někdy setkali: je 
lo myšlenka posilování. Následuje-li po určitém typu chování odměna, zvyšuje se 
pravděpodobnost, že se takové chování bude opakovat - pokud naopak násle-
duje trest, pravděpodobnost dalšího opakování se snižuje. Budete tedy mít větší 
ftnnci, že svého psa úspěšně naučíte chytat frisbee, pokud mu za každé chycení 
n aport házecího disku dáte sušenku. Podobně lze psa odnaučit, aby močil na 
květiny ve vašem domě, pokud ho vynesete na zápraží, kdykoli se chystá zved-
nout nohu u některého květináče. Behavioristé tvrdí, že stejný princip posilování 
se vztahuje i na lidský proces učení, učení genderovým rolím nevyjímaje. 

Konkrétně tedy teorie sociálního učení říká, že děti získávají jim odpovídají-
cí genderové identity proto, že jsou odměňovány za chování odpovídající jejich 
genderu a trestány za chování, které je s ním v rozporu. Někdy nabývají odmě-
ny a tresty přímé podoby chvály, respektive napomenutí. Jeden z autorů této knihy 
například zaslechl ve frontě u pokladen v tržnici rozhovor, v němž malá dívka žáda-
la otce, aby jí koupil malé nákladní auto z umělé hmoty. Otec na ni pohlédl s vidi-
telnou nelibostí a řekl: „To je pro kluky. Copak jsi snad kluk?!" Dívka beze slova 
vrátila auto zpět do regálu. (Zajímavý je fakt, že u chlapců budí chování připi-
sované opačnému genderu obecně ještě ostřejší projevy nesouhlasu, než je 
tomu u dívek - viz např. Fagot, 1985; Martin, 1990.) Děti se však učí také díky 
nepřímému posilování. Mohou poznat důsledky určitého chování například pou-
hým pozorováním chování jiných (Bronstein, 1988). V jedné zkoumané skupině 
sice rodiče děti výslovně nenabádali, aby si hrály s hračkami považovanými za 
odpovídající jejich genderu, když si však děti zvolily hračky spojované s opač-
ným genderem, jejich rodiče byli méně často ochotni si s nimi hrát (Langlois 
a Downs, 1980). 

Poslední příklad ilustruje druhý důležitý princip teorií sociálního učení: děti se 
učí nejen posilováním, ale také nápodobou či modelováním lidí v jejich okolí. Oba 
procesy - posilování a modelování - jdou spolu pochopitelně ruku v ruce. Děti 
jsou odměňovány za nápodobu některých druhů chování a trestány za nápodobu 
jiných; nejčastěji přitom napodobují právě ty osoby, které jejich chování posilují 
odměnami. Stoupenci teorie sociálního učení konstatují, že děti si za vzor svého 
chování nejčastěji berou ty dospělé osoby, které vnímají jako vlídné a přátelské 
a zároveň mocné (tedy disponující statky či výsadami, kterých si dítě cení). Teo-

1 1 2 3. GENDEROVÁ S O C I A L I Z A C E V RANÉM DĚTSTVÍ 



rie dále předpokládá, že děti nejvíce napodobují osoby, které se jim nejvíce podo-
bají (Bussey a Bandura, 1984). Mezi takové osoby patří přirozeně především rodič 
stejného pohlaví, starší sourozenci a vrstevníci; jak se však dozvíme v kapitolách 
4 a 5, jako účinné dětské vzory působí také pedagogové a mediální osobnosti. 

Teorie sociálního učení působí jistě přesvědčivě: téměř každý z nás nejspíš někdy 
viděl princip posilování v praxi a všichni víme, že děti dovedou velice dovedně 
napodobovat (do té míry, že tím své rodiče někdy až přivádějí do rozpaků). Také 
tato teorie však naráží na jisté potíže. Výsledky zkoumání nápodoby u osob stej-

: ného pohlaví především nepotvrzují, že by děti konzistentně napodobovaly spíše 
vzory stejného pohlaví než vzory pohlaví opačného (Raskin a Israel, 1981). Shod-
nost pohlaví se naopak zdá být méně důležitým faktorem podporujícím modelo-
vání než některé jiné proměnné - například moc, která je napodobované osobě 
připisována (Jacklin, 1989). Dívky častěji napodobují mužské vzory než obráce-
ně, což může být způsobeno právě tím, že muži jsou vnímáni jako mocnější než 
ženy; jak říkají Golombok a Fivush (1994), chlapci mohou nápodobou ženských 
vzorů mnoho ztratit. Navíc děti obvykle napodobují vzory stejného pohlaví jen 
tehdy, pokud se tyto vzory drží modelů chování odpovídajících danému genderu 
(Jacklin, 1989; Perry a Bussey, 1979). Toto zjištění naznačuje, že děti mají určj: 

V té vědomí genderu nezávislé na tom, které získávají modelováním. A konečně, 

V teorie sociálního učení popisuje děti pouze jako pasivní příjemce socjalizačních 
signálů: „socializace je chápána jako jednosměrný proces, v němž jsou děti utvá-
řeny a přetvářeny dospělými" (Corsaro a Eder, 1990, s. 198). Existují přitom dokla-
dy, že děti samy aktivně vyhledávají a vyhodnocují informace, které jim posky-
tuje jejich sociální prostředí (Bern, 1983). 

S touto kritikou se pokouší vypořádat kognitivněvývojová perspektiva - třetí 
výkladový rámec, který si v souvislosti s procesem získávání genderové identity 
představíme. 

3 . 1 . 3 Kognitivněvývojové teorie 

Kognitivněvývojové teorie vycházejí z díla psychologů Jeana Piageta a Lawrence 
Kohlberga, kteří se shodně věnovali studiu mentálních procesů, jejichž pro-
střednictvím děti rozumějí svým prožitkům a pozorováním. Jednotícím principem 
kognitivněvývojových teorií je, že děti se učí genderu (agenderovým stereotypům) 
v rámci svých rozumových snah nalézt řád v sociálním světě, který je obklopuje. 
Představme si maličké dítě, které je ve světě úplným cizincem: život mu musí při-
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pndat jako zcela chaotický. Jedním z prvních úkolů, které dítě v jeho vývoji čeka-
li, |e hledat smysl veškerých informací, které přijímá pozorováním okolí a inter-
rikcí s ním. Podle kognitivněvývojových teorií řeší velmi malé děti tento úkol tak, 
;o v okolním hmotném a sociálním světě objevují vzorce. Děti prý mají k hledání 
v/orců přirozený sklon, a „jakmile začnou určité kategorie a pravidelnosti obje-
vovat, spontánně si v souladu s nimi vytvářejí i představu o vlastním já a soubor 
sociálních rolí" (Bern, 1993, s. 112). 

Pořádající kategorie, které si děti takto vytvářejí, se nazývají schémata a jed-
ním ze zvláště užitečných schémat malých dětí je pohlaví. Proč právě ono? Odpo-
Wkf spočívá v druhém hlavním principu kognitivněvývojových teorií: porozumění 
(16tí okolnímu světu je určeno stupněm mentální vyspělosti. V rané fázi svého živo-
tn (podle Piageta ve věku mezi osmnácti měsíci a sedmi roky) má dětské myš-
loní sklon ke konkrétnosti: opírá se o jednoduchá a jasná vodítka. Ženy a muži 
v naší společnosti (a ve většině společností ostatních) vypadají odlišně: jinak se 
oblékají, mají jiné účesy a vykonávají jiné práce. Pohlaví je tedy poměrně stabil-
ní a snadno rozpoznatelnou kategorií, projevující se v mnoha jasně viditelných fyzic-
kých příznacích (Bern, 1993). Děti tuto kategorii nejprve vztahují na sebe, vyme-
zují se podle ní a uspořádávají podle ní svou identitu. Poté ji začínají vztahovat 
I na jiné osoby ve snaze roztřídit lidské vlastnosti a typy chování do dvou skupin 

mužské a ženské - a následně hodnotit pozorované chování lidí jako gendero-
vů přiměřené (tedy „správné") či nepřiměřené („špatné"). 

Kognitivněvývojová teorie nám pomáhá vysvětlit, proč mají děti silný sklon upřed-
nostňovat odpovídající pohlavně stereotypní hračky a činnosti, hledat si přátele 
•hodného pohlaví a zastávat rigidně stereotypní představy o genderu (Cann a Pal-
mert 1986; Cowan a Hoffman, 1986). V období od dvou do šesti let se děti nachá-
zejí v následujícím raném stadiu vývoje, nazvaném Piagetem předoperačnf stadi-
um. V tomto období mají děti sklon pohlížet na veškeré pravidelnosti, které ve 
Bvém světě pozorují, jako na jakési neměnné mravní zákony a nemají ještě schop-
nost vnímat jednotu v různosti; nedokážou tedy pochopit, že i pokud se povrch-
ní vlastnosti určitého objektu změní (například délka mužských vlasů), jeho totož-
nost zůstává táž (muž zůstává mužem, přestože mu vlasy sahají až do pasu). Výzkumy 
ukazují, že s přibývajícím věkem a postupným rozvojem svého kognitivního systé-
mu zaujímají děti k aktivitám mužů a žen pružnější postoj, přinejmenším do nástu-
pu adolescence (Bern, 1993; Golombok a Fivush, 1994; Stoddart a Turiel, 1985; 
odlišný názor ovšem mají Carter a McCIosky, 1983). 
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Kritikové vznášejí proti kognitivněvývojovým teoriím několik výhrad. Jedna se 
týká věku, v němž si děti údajně vytvářejí genderovou identitu. Kognitivněvývo-
jové teorie tuto fázi vývoje kladou do období věku od tří do pěti let, výzkumy však 
naznačují, že ve skutečnosti nastává dříve, možná již ve dvou letech (Cowan a Hoff-
man, 1986; Fagot a Leinbach, 1983). Z nejnovějších výsledků navíc vyplývá, že 
pohlaví a gender nejsou základními pořádajícími kategoriemi či schématy pro všech-
oy [idi bez rozdílu: existují jednotlivci, které lze hodnotit jako genderové „asche-
matické", přestože si sami genderovou identitu osvojili (Skitka a Maslach, 1990). 
Dívky mají obecně větší znalost genderu než chlapci, zároveň však bývají tole-
rantnější vůči chování překračujícímu genderová vymezení. Celý proces, kterým 
se dítě učí operovat s kategorií pohlaví jako pořádajícím schématem, jakož i vněj-
ší proměnné, které mohou tento proces ovlivnit, je tedy třeba zkoumat ještě hlou-
běji. Většina dosavadních výzkumů v této oblasti se bohužel zabývala pouze dětmi 
z bělošských středostavovských heterosexuálních rodin, takže víme jen málo 
o tom, jak mohou význam pohlaví a genderu pro schematizační úsilí malých dětí 
ovlivňovat faktory jako rasová, etnická a třídní příslušnost, struktura rodiny či 
pohlavní orientace rodičů. Existují výzkumná data, která ukazují, že černošské děti 
nejsou vedeny k úplně bipolárnímu vnímání genderu (Hale-Benson, 1986; McAdoo, 
1988) a že nejen černošské, ale i hispánské děti jsou méně výrazně formovány 
genderovými stereotypy než děti bělošské (Bardwell et al., 1986; Isaaks, 1980); 
jiné výzkumy ovšem dospívají k odlišným výsledkům (viz např. Gonzalez, 1982; 
Price-Bonham a Skeen, 1982). 

Ktéto výhradě se pojí jiná, ještě závažnější: tím, že učení genderu popisují jako 
proces, který děti v podstatě realizují samy, a že vysvětlují prvořadou roli dicho-
tomie muž - žena ve smyslovém vnímání a emocionálním prožívání dětí její přiro-
zeností a snadnou rozpoznatelností,Bagatelizují kognitivněvývojové teorie zásad-
ní újohut kterou hraje v genderové socializaci kultura (Bern, 1993; Corsaro a Eder, 
1990). Můžeme sice souhlasit s tvrzením, že děti si samy aktivně utvářejí uspo-
řádaný rámec pro výklad okolního světa, avšak úloha konceptu pohlaví v tomto 
pořádajícím úsilí je spíše odrazem genderové polarizující kultury, v níž tyto děti 
žijí, než stupně jejich duševní vyspělosti. Prvořadý význam dichotomie muž-žena 
pro smyslové a emocionální prožívání dětí navíc může spíše než z přirozené pova-
hy této dichotomie vyplývat z toho, že všechny osoby obývající svět dítěte inter-
agují s tímto dítětem na základě implicitního předpokladu, že dítě je jednoznač-
ným a exkluzivním způsobem buďto chlapcem, anebo dívkou; tím vedou dítě 
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hunu, nby si podle stejného schématu uspořádalo i vlastní identitu a celý svůj 
«mli|nl<llvní svět (Davies, 1989). Výzkumná data například svědčí o tom, že pod 
tilnym vlivem genderových schémat se nacházejí obvykle ty děti, které jejich rodi-
r« pfodevším otcové - často podrobují pozitivnímu i negativnímu posilování v sou-
vinltmtl s genderově specifickými aktivitami. Takové posilování děti nejen učígen-
ilcinvO typizovanému chování, ale obecně obrací jejich pozornost k genderu jako 
Mlfiovft kategorii sociálního řádu (Golombok a Fivush, 1994; Fagot a Leinbach, 
IUM9). Vedle pohlaví bychom přitom jistě našli i jiné osobní kategorie se snadno 
10/poznatelnými fyzickými znaky; děti však kladou důraz právě na pohlaví - niko-
li proto, že jde o kategorii přirozenou, ale protože v kultuře dané společnosti jsou 
ptAvó pohlavní rozdíly zdůrazňovány. 

Významným obohacením je pro kognitivněvývojové teorie dílo psycholožky 
ftandry Bern, která zformulovala alternativní teorii procesu nabývání genderu. Její 
luorlo zohledňuje i zde vyložené kritické reakce na kognitivněvývojové teorie. Před-
Mnvme si stručně její hlavní myšlenky. 

MOptická skla kultury": Bern a její teorie utváření genderu 
MvůJ výklad zahajuje Bern (1993) konstatováním, že kultura každé společnosti 
anstává ze souboru skrytých předpokladů ohledně toho, jak by členové dané spo-
lečnosti měli vypadat, uvažovat, cítit a jednat. Tyto předpoklady jsou zabudová-
ny do kulturních diskursů, společenských institucí i duševního ustrojení jednot-
livců, čímž se generaci po generaci neviditelně, ale systematicky reprodukují určité 
v/orce myšlení a chování. Bern nazývá tyto předpoklady „optickými skly". Každá 
kultura jich obsahuje celou řadu: jedním optickým sklem, které Bern nachází v ame-
rické kultuře, je například radikální individualismus. Její analýza se však soustřeďuje 
pfedevším na „optická skla" genderová, jež v americké a většině jiných západ-
ních kultur nachází tři: genderovou polarizaci, androcentrismus a biologický esen-
clalismus. Genderovou polarizací je míněno nejen, že jsou muži a ženy považová-
ni za bytostně odlišné, ale že tyto odlišnosti ustavují jeden z ústředních principů 
společenského uspořádání. Termínem androcentrismus označuje Bern jak před-
Btavu, že muži jsou nadřazeni ženám, tak i obtížně vykořenitelný předpoklad, že 
muži a jejich prožívání světa jsou jakýmsi standardem, vůči němuž jsou ženy 
poměřovány. Konečně biologický esencialismus slouží k legitimizaci a racionali-
zaci předchozích dvou zmíněných optik tím, že je vysvětluje jako přirozený a nutný 
produkt vrozených biologických rozdílů mezi pohlavími. Bern se zajímá především 

1 1 2 3. GENDEROVÁ S O C I A L I Z A C E V RANÉM DĚTSTVÍ 



o to, jak tyto optiky svým působením utvářejí muže a ženy do kulturou sankcio-
novaných stereotypních podob. 

Proces osvojování genderu je podle Bern pouze jedním specifickým případem 
obecného procesu enkulturace či socializace. Bern si všímá především dvou jeho 
aspektů, které považuje za klíčové pro „úspěšný" průběh enkulturace. První spo-
čívá vtom, že společensky institucionalizovaná praxe takříkajíc před-programo-
vává každodenní zkušenost jednotlivců tak, aby odpovídala kulturou nastaveným 
„předvolbám" pro daný čas a místo. Zároveň je každý člověk neustále bombar-
dován skrytými ponaučeními, jež Bern nazývá metasděleními- ponaučeními o tom, 
co je důležité, co je oceňováno a jaké rozdíly mezi lidmi jsou z hlediska dané kul-
tury významné. Skrze tyto dva procesy se kulturou naordinované optiky promí-
tají do lidského vědomí a oba působí tak důsledně, že se člověk v krátkém čase 
stává vdané kultuře „domorodcem", neschopným rozlišovat mezi realitou a tím, 
jak jeho kultura realitu konstruuje. 

Toto splývání realit si nejsnáze uvědomíme, když navštívíme společnost, jejíž 
kultura se liší od naší vlastní: „jejich" zvyklosti nám připadají nesprávné, ba šoku-
jící. Bern (1993, s. 140) přitom upozorňuje, že skutečně „domorodé" vědomí si 
jedinci osvojují enkulturací pouze v dětství, protože děti „se učí kulturou vyme-
zenému způsobu konstruování reality, aniž si uvědomují existenci způsobů alter-
nativních. Ve srovnání s dospělou osobou navštěvující cizí kulturu je dítě v této 
kultuře vyrůstající jako příslovečná ryba ve vodě, která si neuvědomuje, že její 
okolí je mokré (jak by také mohlo být jiné?)." 

Genderové polarizující optika, tvrdí Bern, začíná formovat každodenní život dětí 
od samého okamžiku jejich narození. Vzpomeňme si na příklad, kterým jsme tuto 
kapitolu otevřeli: cedulky růžové či modré barvy připevněné k dětským postýlkám 
v porodnici či samy děti zabalené do růžových či modrých zavinovaček. Ve zbý-
vající části této kapitoly si ukážeme, jak tato genderová polarizace pokračuje ve 
způsobu oblékání, účesech, výzdobě dětských pokojů či hračkách. Lze se pak divit, 
že děti již ve věku dvou let rozlišují věci „klukovské" a „holčičí"? 

V teorii Sandry Bern lze rozeznat prvky teorie sociálního učení i kognitivněvývo-
jové teorie. Genderová socializace má i explicitní stránku, Bern se však více sou-
střeďuje na metasdělení o genderu - na skryté způsoby, jimiž učení genderové pola-
rizaci probíhá zároveň s tím, jak lidé uspořádávají své životy a životy svých dětí. 
(Genderové metasdělení například proběhne pokaždé, když děti uvidí, že na rodinné 
vyjížďce řídí auto otec, ačkoli - jak dobře vědí - matka dovede auto řídit také.) Bern 
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vňak nechápe děti (a rodiče) jako pouhé pasivní příjemce kultury. „Genderové vyhra-
nčná osobnost je produktem i procesem zároveň" (Bern, 1993, s. 152). Podobně 
|nko jiní zastánci kognitivněvývojových teorií se domnívá, že dítě je schopno přijímat 
kulturní signály proto, že v okolním světě samo aktivně vyhledává stabilní vzorce. 
V době, kdy člověk vstupuje do dospělosti, to navíc již není jen kultura, co stanovu-
je meze jeho definicím genderové přiměřenosti; člověk se sám začíná těmto mezím 
dobrovolně podřizovat a hodnotit sebe i jiné v jejich intencích. Autorka zároveň zdů-
razňuje, že definice pohlaví, kterou člověk v dětství internalizuje, je povahy socio-
kulturní, nikoli biologické a že znaky, z nichž rozdíl mezi pohlavími dešifruje (což je 
v genderové tak polarizované společnosti, jako je ta naše, dosti zásadní úkol), jsou 
rovněž spíše sociokulturní (například účes, oblečení) než biologické (genitálie). 

Bern rozšiřuje kognitivněvývojovou teorii také svým tvrzením, že na „optické 
sklo" genderové polarizující je navíc přiloženo sklo druhé - androcentrické. Děti 
se dozvídají nejen, že muži a ženy se vzájemně liší, ale také, že muži mají vyšší 
hodnotu a že vše, co dělají muži, představuje standard, zatímco vše, co dělají ženy, 
je odchylkou od tohoto standardu. Působení „optického skla" androcentrismu „dra-
maticky mění důsledky internalizace genderové optiky. Zatímco dosud mohl být 
jednotlivec vnímán jako pouhý nosič kulturního elementu genderové polarizace, 
nyní se stává přímým - byť třeba nevědomým - spolupachatelem sociální repro-
dukce mužské moci" (Bern, 1993, s. 139). 

Co z této teorie vyplývá pro sociální změnu, je vcelku zřejmé. Žádná společ-
nost se nemůže vyhnout enkulturaci nových členů, přinejmenším v případě gen-
deru je však třeba změnit kulturní optiku, která je procesem enkulturace předá-
vána. To neznamená nic menšího než vymýtit jak androcentrismus, tak i genderovou 
polarizaci. Jak podotýká Bern, někdo by mohl namítnout, že první z obou poža-
davků se již realizuje prostřednictvím protidiskriminačního zákonodárství, které 
je v posledních letech zaváděno. Bern však upozorňuje - a náš text o tom ještě 
přinese řadu důkazů - , že celá naše společnost je natolik zevrubně uspořádána 
podle mužských hledisek, že i ty politické projekty a praktiky, které se jeví jako 
genderové neutrální, se při bližším zkoumání ukážou jako silně androcentrické. 
„Androcentrismus prostupuje celou společností tak hluboce, že je třeba pohlížet 
s apriorní nedůvěrou i na ty instituce, které ženy výslovně nediskriminují" (Bern, 
1993, s. 190; viz rovněž Rhode, 1997). 

Na první pohled by se mohlo zdát, že vymýtit genderovou polarizaci by mělo 
být snazším úkolem než vymýtit androcentrismus. Bern ale upozorňuje, že zrušit 
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genderovou polarizaci znamená něco víc než jen poskytnout mužům i ženám větší 
svobodu stát se více maskulinními, femininními, androgynními, heterosexuální-
mi, homosexuálními, bisexuálními či jakýmikoli zatouží být. Znamená to úplnou 
proměnu kulturního vědomí, s níž podobné pojmy zcela zmizí z kultury i dušev-
ních struktur jednotlivce. Určitým skromným začátkem takového úsilí by bylo, aby 
se rodiče snažili oddalovat zasvěcování svých malých dětí do tradičních představ 
o genderu a zároveň jim vysvětlovali, že jedinými bezpodmínečně danými rozdíly 
mezi muži a ženami jsou rozdíly anatomické a reprodukční. Rodiče by také svým 
dětem museli nabídnout alternativní optiku, zprostředkující porozumění novým infor-
macím a umožňující zařadit je do uspořádaného rámce. Bern doporučuje „optiku 
individuálních rozdílů", která bude zdůrazňovat „pozoruhodnou rozmanitost jed-
notlivců v rámci skupin" (Bern, 1983, s. 613). 

Bern (1993) uvádí na podporu různých aspektů své teorie celou řadu výzkum-
ných studií, zejména pokud se týká různých dopadů genderové polarizace (viz napří-
klad Bern, 1975; 1981; Bern a Lenney, 1976; Frable a Bern, 1985). Podobně jako 
revize psychoanalytického přístupu vypracovaná Chodorow (1995) jsou myšlen-
ky Bern dostatečně provokující, aby podnítily řadu výzkumných projektů - právě 
tak ovšem i sporů. Je třeba říci, že poskytnout dětem alternativní optiku pro zpra-
cování a pořádání informací nemusí být vůbec tak snadné, jak by se mohlo zdát. 
Výzkumy potvrzují, že i ti rodiče, kteří cíleně usilují o výchovu založenou na netra-
dičních, genderově nestereotypních metodách, nakonec stejně přistupují ke svým 
synům a dcerám odlišně a způsobem podporujícím genderově stereotypní hry a jiné 
aktivity (Golombok a Fivush, 1994; Weisner a Wilson-Mitchell, 1990). 

Tabulka 3.1 nabízí shrnutí teorie Bern i ostatních zde diskutovaných teorií gen-
derové socializace. Nyní obrátíme pozornost k otázce, jakými způsoby rodiče 
socializují své děti ve vztahu k genderu. 

3 . 2 J A K DÍTĚ VYRŮSTÁ JAKO DÍVKA ČI C H L A P E C 

Zeptáte-li se rodičů, kteří čekají dítě, jestli si víc přejí chlapečka, nebo holčičku, 
většina odpoví, že jim na pohlaví dítěte nezáleží (Steinbacher a Gilroy, 1985). Tento 
postoj však ve společnosti převládá teprve krátce: od třicátých let až do let osm-
desátých dávala většina Američanů přednost chlapcům a ti, kdo plánovali větší 
rodinu, si přinejmenším přáli, aby chlapci nad dívkami početně převažovali 
(Coombs, 1977; Williamson, 1976). V některých oblastech světa jsou synové dodnes 
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TABULKA 3.1 Teorie genderové socializace 

Toorle Přední osobnosti Hlavní principy 
Pnyrhonnalytické 
ImoiU) 
(například teorie 
iilnntlflkace) 

Sigmund Freud, 
Karen Horney, 
Erik Erikson, 
Melanie Klein, 
Clara Thompson, 
Jacques Lacan, 
Juliet Mitchell, 
Nancy Chodorow 

Děti ve svém osobním vývoji procházejí řadou 
stadií. Zhruba do věku čtyř let prožívají dívky 
a chlapci tento vývoj podobně. Počínaje tímto 
věkem však začínají svým chováním nevědomě 
napodobovat chování rodiče shodného pohlaví 
a učí se tak chovat přijímaným genderové spe-
cifickým způsobem. Chlapci jsou k identifikaci 
s otcem motivováni kastrační úzkostí, dívky 
závistí penisu. 
K obměnám téhož základního tématu patří 
koncepce závisti dělohy a přesun důrazu od 
vztahu otec - syn, respektive otec - dcera 
(tedy vztahu, jehož centrálním motivem je 
penis), ke vztahu matka - dítě. Podle druhé 
z obou modifikací je ústředním problémem pro-
cesu získávání genderu fakt, že chlapci jsou 
nuceni se duševně separovat od svých matek, 
zatímco dívky podobnou separaci neprožívají. 

teorie sociálního 

uCení 

Kognitivněvývo-
|ovó teorie 
(např. teorie 
(jonderových 
schémat, „teorie 
optických skel 
kultury") 

Albert Bandura Děti získávají gender dvojím způsobem: posilo-
váním (tedy odměnami za genderové přiměře-
né chování a tresty za chování genderové 
nepřiměřené) a modelováním. 

Jean Piaget, 
Lawrence Kohlberg, 
Sandra Bern 

Děti vstřebávají gender a genderové stereotypy 
v rámci svého mentálního úsilí nalézat řád 
v sociálním světě, který je obklopuje. Pro vyhod-
nocování smyslových informací si děti vytvářejí 
kategorie či schémata, která jim umožňují pořá-
dat svá pozorování a zkušenosti na základě vní-
maných stabilních vzorců či pravidelností. Pohla-
ví je jedním z nejraněji vytvářených schémat, 
jelikož představuje poměrně stabilní a snadno 
rozpoznatelnou kategorii s jasně patrnými fyzic-
kými příznaky. Podle „teorie optických skel kul-
tury", která zahrnuje i některé rysy teorie sociál-
ního učení, jsou děti socializovány tak, aby 
přijaly genderové optiky (tedy předpoklady týka-
jící se maskulinity a femininity) vládnoucí 
v jejich společnosti. Tato enkulturace se odehrá-
vá jak prostřednictvím institucionalizovaných 
sociálních praktik, tak i skrytými signály či 
„metasděleními" o hodnotách a relevantních roz-
dílech, které usměrňují život dětí již od narození. 
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ceněni výrazně více než dcery, a jak ukazuje Komentář 3.1 na straně 109, exis-
tují země, kde toto upřednostňování vedlo k výraznému vychýlení demografické 
rovnováhy ve prospěch mužů. 

Rodiče v USA sice neprojevují výraznou preferenci dětí některého pohlaví, z výzku-
mů nicméně vyplývá, že vůči dětem chovají odlišná očekávání a jednají s nimi odliš-
ným způsobem, a to právě v závislosti na jejich pohlaví. Někteří vědci dokonce 
tvrdí, že u rodičů, kteří předem znají pohlaví dítěte, může genderová socializace 
probíhat již během těhotenství: Kolker a Burke (1992, s. 12-13) to vysvětlují slovy, 
že „znalost pohlaví dítěte znamená víc než jen znalost chromozomálních či ana-
tomických odlišností. Zároveň je v ní implikován i gender a spolu s ním řada oče-
kávání týkajících se osobních vlastností a sociálních rolí." Ověřit takovou hypo-
tézu je obtížné, ne-li nemožné, každopádně je však již dnes známo, že genderová 
socializace dítěte začíná prakticky bezprostředně po jeho narození. Výzkumy 
například ukazují, že naprostá většina rodičovských výroků týkajících se dítěte 
v okamžicích bezprostředně po porodu se týká právě pohlaví dítěte (Woollett et 
al., 1982). Navíc přestože lze mezi novorozenci mužského a ženského pohlaví pozo-
rovat jen málo rozdílů ve fyziologii a chování, rodiče mají tendenci na ně reago-
vat odlišně. Jsou-li například vyzváni, aby své čerstvě narozené dítě popsali, často 
se uchylují k genderovým stereotypům. Malí chlapci jsou popisováni jako velcí, 
silní, pohybliví, vážného vzezření a s velkýma rukama; malé dívky zase jako drob-
né, hezké, s jemnými rysy (Reid, 1994). Tato zjištění se do značné míry shodují 
s výsledky studie provedené před dvaceti lety (Rubin et al., 1974), což by nazna-
čovalo, že rodičovské genderové stereotypy zůstávají víceméně neměnné. 

Dokladem faktu, že rodiče spojují s pohlavím svého dítěte specifické rysy cha-
rakteru a chování, je také úsilí, které rodiče vynakládají, aby zajistili, že ostatní 
lidé budou schopni pohlaví dítěte bezpečně určit. Tělesné vzezření totiž často nebý-
vá dostatečnou nápovědou: rozpětí váhy novorozených chlapců a dívek, jejich délky, 
množství vlasů, míry bdělosti i intenzity tělesné aktivity se totiž spíše kryjí než 
liší. Ktomu, aby zabránili mýlce, používají rodiče především dětské oblečení (Sha-
kin et al., 1985). U chlapců se dává přednost oblečení tmavých odstínů či základ-
ních barev, jako je červená nebo modrá. Často nosí kombinézy s obrázky spor-
tovního či bojového náčiní, aut a jiných dopravních prostředků nebo filmových hrdinů. 
Dívky jsou naopak nejčastěji oblékány do pastelových barev, například růžové nebo 
žluté. Šaty a kalhotové soupravy mají často dekorované volánky, mašlemi, obráz-
ky květin nebo srdíček. Rodiče svým maličkým dcerám také často nasazují saté-
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nnvn čelenky - přestože ještě nemají téměř žádné vlasy - a dávají jim propích-
nout ušní boltce, aby mohly nosit náušnice. Dokonce i papírové kalhotky se pro 
ilivky a chlapce liší, a to nejen tvarem, což může mít své racionální odůvodnění, 
nln I dekorací: dívčí kalhotky jsou ozdobeny obrázky růžových květinek, chlapec-
ko plachetnicemi a osobními či nákladními auty. Oblečení tak obvykle skýtá 
iloHtatečně spolehlivé vodítko pro určení pohlaví; dochází však i k omylům, které 
u rodičů často vzbuzují velkou nelibost. Jak se nám nedávno svěřila jedna frust-
rovnná novopečená maminka: „Oblékám ji do růžového, nosí náušnice - a lidé na 
n! Htejně vždycky mrknou a řeknou: ,Nazdárek, chlapisko!1 Co si mám počít?" 

Komentář 3. 1 

Kam se poděly dívky aneb o preferencích týkajících se pohlaví dítěte 
a „genderocidě" 
Mozi Američany a Evropany - včetně těch, kteří otevřeně přiznávají, že si přejí spíše 
wyny než dcery - převažuje silný odpor vůči použití lékařské techniky, jako je ultra-
zvuk a amniocentéza, k selekci pohlaví dítěte (Kolker a Burke, 1992). V některých 
zorních, kde je preference potomků mužského pohlaví obzvláště silná - například 
v Číně a v Indii jsou však tyto techniky stále častěji užívány nejen k diagnostic-
kým účelům, ale i ke stanovení pohlaví plodu (Burns, 1994; Gargan, 1991). Je-li 
plod „nežádoucího", tedy ženského pohlaví, rodiče často zvolí ukončení těhotenství. 
V jedné čínské publikaci byla nedávno citována slova muže z venkova, který pro-
hlásil: „Ultrazvuk rozhodně stojí za to - i když má žena musela ukončit těhotenství 
celkem čtyřikrát, nakonec to byl konečně kluk" (citováno dle Kristof, 1991, s. C12). 

Za normálních okolností je poměr narozených chlapců a dívek zhruba vyrovnaný; 
v Číně, Indii a řadě dalších zemí (Pákistán, Bangladéš) je však výrazně vychýlen ve 
prospěch mužského pohlaví (Coale, 1991). Tento nepoměr existoval ve jmenovaných 
zemích i v minulých dobách, kdy rodiče někdy zabíjeli novorozené dívky tím, že je 
ponechali napospas přírodním živlům, a mnoho dívek také zemřelo v útlém dětství 
v důsledku zanedbání nebo podvýživy. Spolu se zaváděním nových lékařských tech-
nologií je vraždění ženských novorozeňat nahrazováno selektivně prováděným ukon-
čením těhotenství v případě, že je plod ženského pohlaví. Tento způsob selekce pohla-
ví jen dále prohlubuje vychýlení demografického poměru mužů a žen, což vede 
některé autory ktvrzení, že dochází kjakési systematické genderocidě(\Narren, 1985). 
Rozdíl v celkovém počtu mužů a žen v Číně a Indii se od 70. let do současnosti sku-
tečně zvýšil (Burns, 1994; Jeffrey et al., 1988; Kristof, 1991; Shenon, 1994). 
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Indický parlament schválil v roce 1994 zákon zakazující provádění prenatál-
ních testů výlučně za účelem stanovení pohlaví dítěte. Většina komentátorů však 
v účinnost tohoto opatření nevkládá velké naděje. Zabíjení novorozenců bylo 
v Indii postaveno mimo zákon před více než sto lety, přesto zůstává dodnes běž-
ným jevem, zejména pokud se týče dívek. Výzkum provedený v roce 1993 zjistil, 
že v důsledku „genderové diskriminace" ročně umírá na 300 000 novorozených 
dívek; buďto jsou přímo zabity, anebo umírají v důsledku zanedbání (Burns, 1994). 
Někteří odborníci se dokonce obávají, že právní zákaz prenatálních testů prová-
děných s cílem selekce pohlaví povede jen ke zvýšení ceny takových testů, 
v důsledku čehož se chudé páry začnou znovu uchylovat k přímé infanticidě, aby 
se zbavily nechtěných dcer (Burns, 1994). 

Existují však i prognózy, že v důsledku dalšího zdokonalování lékařských tech-
nologií, které umožní určit pohlaví dítěte snad již v devátém týdnu těhotenství, 
bude počet ukončení těhotenství v rámci selekce pohlaví přibývat i v USA a Evro-
pě. Průzkumy ukazují, že ochota lékařů užívat prenatálních diagnostických nástro-
jů výlučně k určení pohlaví dítěte roste. Například v roce 1972 bylo k takovému 
kroku ochotno pouhé 1 % amerických lékařů, o tři roky později už to však bylo 
25 %. V rámci mezinárodního srovnávacího průzkumu provedeného v roce 1988 
odpovědělo 24 % britských, 47 % kanadských a 60 % maďarských genetiků, že 
selekce pohlaví je morálně přijatelná (Kolker a Burke, 1992). 

Oblečení hraje významnou úlohu v genderové socializaci hned dvěma způsoby. Za 
prvé je dítě - zároveň s tím, jak se rozvíjejí jeho pohybové schopnosti - vlastnostmi 
svého oblečení povzbuzováno k určitému typu aktivit a od jiných odrazováno. Dívky 
v šatech plných volánků a krajek si sotva mohou dovolit účastnit se fyzicky nároč-
ných her, naopak chlapci jsou jen málokdy oblékáni způsobem, který by jim překá-
žel ve fyzickém pohybu. Od chlapců se zkrátka očekává větší fyzická aktivita než od 
dívek a navyklý styl oblékání tomuto stereotypu odpovídá. Za druhé vysílají rodiče 
tím, jak ostatním lidem sdělují pohlaví dítěte, zároveň i určité skryté sdělení o tom, 
jak se lidé k dítěti mají chovat. „Je známo ..., že pokud se někdo při interakci s dítě-
tem může opřít o pohlavní zařazení dítěte, pak toto zařazení usměrňuje jeho chová-
ní v intencích tradičních [genderových] rolí" (Shakin et al., 1985, s. 956). 

Oblékání tedy zjevně patří k těm nejzákladnějším způsobům, jimiž rodiče utvá-
řejí svět svých dětí podle genderových vzorů. Promítají se však stereotypy ovliv-
něné představy rodičů o jejich dětech přímo a nezbytně také do odlišných přístupů 
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fc výchove? Zeptáte-li se rodičů, zda se k synům a dcerám chovají odlišně čistě 
mm /riklndě jejich pohlaví, většina nejspíš odpoví ne. Řada výzkumů však svědčí 
ii lom, to, co lidé tvrdí, že dělají, a to, co dělají ve skutečnosti, není vždy totéž. 
^ některými z takových zjištění se nyní seznámíme. 

3 8,1 Interakce mezi rodičem a dítětem 

Wovo interakce označuje vztah výměny mezi dvěma či více lidmi, trvající po urči-
lou dobu. Tento základní význam je třeba mít na mysli, hovoříme-li o interakci mezi 
HHlICom a dítětem, jelikož nejde o jednosměrný přenos z rodiče na dítě, ale o pro-
iwn obousměrný. Rodiče někdy na tuto skutečnost sami poukazují, když odpoví-
dali na otázky po formě a obsahu jejich interakce s dětmi. Tvrdí, že chlapci jsou 
v kojeneckém i batolecím věku „živější" než dívky: jsou neposednější a snáze se 
to/zuří, dívky jsou prý naopak uvolněnější a lépe se ovládají. Znamená to, že roz-
díl v přístupu rodičů k dětem mužského a ženského pohlaví je dán biologicky pod-
minónou odlišností mezi pohlavími co do temperamentu? Nelze to vyloučit, výzkum 
(mycholožky Liz Connors (1996) však zároveň naznačuje i možnost, že malé dívky 
«« dokážou lépe ovládat než malí chlapci prostě proto, že to od nich jejich matky 
ofiokávají. Při pozorování dívek a chlapců ve věku od tří a půl do čtrnácti měsíců 
/nznamenala Connors v chování dětí obou pohlaví jen malé rozdíly. Zároveň si ale 
vftlmla, že matky dívek přistupují ke svým dětem citlivěji, zatímco matky chlap-
ců Jsou naopak přísnější. Z jejích pozorování vyplývalo, že čtrnáctiměsíční dívky 
cítí pevnější citové sepětí s matkou než stejně staří chlapci; tento rozdíl autorka 
pflpsala právě rozdílnému přístupu matek k dětem. 

Pozdější zkoumání závěry Connors potvrzují. Fagot a její spolupracovníci 
(1.985) například pozorovali, že přestože zkoumané třinácti- až čtrnáct-měsíční děti 
nevykazovaly ve svých pokusech o komunikaci žádné systematické odlišnosti v závis-
losti na pohlaví, dospělí častěji reagovali na chlapce, pokud si „vynucovali pozor-
nost" agresivitou, křikem, pláčem či fňukáním, zatímco podobné snahy ze stra-
ny dívek byly většinou ignorovány. Titíž dospělí byli naopak vnímavější vůči dívkám, 
pokud komunikovaly gesty, jemným dotykem nebo prostě mluvením. Zvláště 
výmluvným důkazem je fakt, že když pak Fagot a její kolektiv stejnou skupinu dětí 
sledovali o jedenáct měsíců později, zaznamenali již v jejich stylu komunikace zře-
telné odlišnosti: chlapci si počínali asertivněji, dívky zase více mluvily. 

I další výzkumné studie na podobné téma odhalily, že rodiče komunikují se svými 
syny a dcerami odlišně. V hovoru s dcerami užívají větší počet a pestřejší záso-

1 1 2 3. GENDEROVÁ S O C I A L I Z A C E V RANÉM DĚTSTVÍ 



bu emocionálních výrazů než v hovoru se syny. S dcerami také častěji mluví 
o smutku a s chlapci o hněvu (Adams et al., 1995; Fivush, 1991; Kuebli et al., 
1995). Jedním z důsledků takto odlišného přistupuje, že již okolo věku šesti let 
dívky disponují větším počtem specializovanějších slov vyjadřujících emoce než 
chlapci (Adams et al., 1995; Kuebli et al., 1995). Výzkumy odhalují, že děti před-
školního věku, s nimiž jejich matky často hovořily o pocitech, jsou schopny lépe 
porozumět pocitům druhých (Denham et al., 1994) a že v době nástupu do školy 
dívky obecně převyšují chlapce ve schopnosti interpretovat emoce a chování lidí 
ve svém okolí. Můžeme důvodně předpokládat, že těmito aspekty rané sociali-
zace vedou rodiče své dcery k tomu, aby pozorně vnímaly pocity druhých a pečo-
valy o mezilidské vztahy, zatímco chlapci jsou vychováváni k asertivitě a potla-
čování emocí, leda když dávají najevo hněv. Nepřekvapuje pak, že i mezi dospělými 
lidmi bývají ženy lépe schopny interpretovat výraz ve tváři jiného člověka a více 
se starají o udržování společenských vazeb (Erwin et al., 1992; Goleman, 1996; 
Schneider et al., 1994). 

Jsou ještě jiné způsoby, jimiž se interakce mezi rodiči a dětmi liší v závislosti 
na pohlaví dítěte? Výzkumy také naznačují, že rodiče mají sklon hrát si s malými 
syny drsnějším, fyzicky náročnějším způsobem než s malými dcerami (MacDonald 
a Parke, 1986). Zajímavé je, že svou roli zřejmě hraje také pohlaví rodiče. Pře-
devším otcové se společně se svými syny kojeneckého či batolecího věku čas-
těji věnují interaktivním hrám a více je podporují ve vizuálním, hmatovém a moto-
rickém zkoumání okolního světa, zatímco své dcery povzbuzují především k řečové 
interakci. Zároveň se zdá, že u malých dcer otcové více podporují tělesnou blíz-
kost než u malých synů (Bronstein, 1988). Většina otců a matek se přitom domní-
vá, že dcery častěji potřebují pomoc než synové, a podle této domněnky také jedná 
(Burns et al., 1989; Snow et al., 1983). Takový přístup rodičů může být jakousi 
ranou fází výchovy chlapců k nezávislosti a dívek naopak k závislosti. Weitzman 
a její kolegové (1985) také zjistili, že matky své syny učí a zkoušejí usilovněji 
než dcery a poskytují jim tak více verbální stimulace, potřebné k rozvoji kogni-
tivních schopností. 

Weitzman a její kolektiv do výzkumu zahrnuli i matky, které se od veškerých 
tradičních genderových stereotypů výslovně distancovaly. Přestože rozdíly v přístupu 
uplatňovaném vůči synům a dcerám byly v případě těchto žen méně výrazné, ani 
zde nechyběly zcela. To je důležité zjištění, svědčící o síle genderového náboje naší 
kultury; připomíná nám, že genderové stereotypy jsou tak samozřejmou součástí 
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Mííhoho každodenního života, že často činíme soudy na základě pohlaví osob, aniž 
liychom je činit chtěli. „I tehdy, když si myslíme, že nepodléháme genderově ste-
wotypním způsobům chování a ani takové chování nepodporujeme ve svých dětech, 
ilnlíillní zkoumání našeho skutečného chování nás přesvědčí o opaku" (Golombok 
rt I Ivush, 1994, s. 26; viz rovněž Lewis et al., 1992; Weisner et al., 1994). 

Opět je však třeba mít na zřeteli, že podobně jako výzkumy zmiňované v před-
chozích pasážích kapitoly se i tyto studie zaměřují téměř výhradně na bělošské 
todlny ze středních vrstev s dvěma heterosexuálními rodiči. Je třeba se ptát, v čem 
hy se jejich zjištění mohla lišit, pokud by byl výzkumný vzorek rozmanitější. Ta 
dosavadní nasvědčují tomu, že černošští rodiče kladou ve výchově synů i dcer 
důraz na pracovitost, nezávislost a spoléhání na vlastní síly. Dále z nich vyplý-
vA, že černošským dětem je - opět bez ohledu na pohlaví - již v útlém věku vště-
pován pocit finanční odpovědnosti vůči jejich rodinám, pocit rasové hrdosti 
n různé strategie pro vyrovnávání se s rasismem (Hale-Benson, 1986; Poussaint 
n Comer, 1993; Thomton, 1997). Tyto netradiční rysy genderové socializace by 
mohly přispívat k nižší intenzitě genderových stereotypů mezi černošskými dětmi; 
uvedená zjištění ovšem neznamenají, jak upozorňuje Hale-Benson (1986), že prů-
hůh socializace je u černošských dívek a chlapců totožný nebo ekvivalentní. Jiné 
výzkumy konstatují v prostředí černošských rodin stejnou intenzitu genderových 
stereotypů jako v rodinách bělošských, ne-li vyšší (Price-Bonham a Skeen, 
1982). 

Částečného potvrzení se dostalo hypotéze, že vliv genderových stereotypů na 
Interakci slábne se zvyšujícím se společenským postavením jednotlivců (Burns 
o Homel, 1989; Lackey, 1989; k opačným závěrům naopak docházejí Bardwell et 
al., 1986). Studie, která sledovala vliv jak společenské třídy, tak i rasové a etnic-
ké příslušnosti, ukázala druhý z obou faktorů jako významnější - tedy konstato-
vala, že rasová a etnická příslušnost má na způsob výchovy dětí silnější vliv než 
příslušnost třídní; tato studie však nebyla zaměřena cíleně na problém gendero-
vé socializace (Hale-Benson, 1986). 

Jen velmi málo dosavadních výzkumů se věnuje genderové socializaci v homo-
sexuálních rodinách. Z dostupných dat vyplývá, že děti vychovávané v takových 
rodinách se co do způsobu utváření genderových rolí neliší od dětí vychováva-
ných v rodinách heterosexuálních. Většina dětí ze zkoumaných vzorků však ales-
poň část svého raného dětství strávila v heterosexuálních rodinách (Golombok 
a Fivush, 1994). 
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Zjevně tedy zbývá vykonat ještě mnoho práce, abychom mohli vysvětlit celou 
pestrou škálu interakcí mezi rodiči a dětmi - a jejich důsledků - nejen v rodinách 
homosexuálních, ale také v rodinách lidí jiných barev pleti než bílé a rodinách z růz-
ných společenských tříd. 

3 . 2 . 2 Genderová social izace a hračky 

Chceme-li vyvolat nějaký rozruch, stačí vyslovit před dětmi slovo „hračky". Za-
čnou nám nadšeně popisovat svou oblíbenou hračku nebo nějakou „fakt super" 
novou hračku, kterou by rády dostaly. Hračky patří bezpochyby k tomu, čím se 
děti zabývají vůbec nejvíc, protože - jak vám každé dítě ochotně vysvětlí-je s nimi 
legrace. Hračky však neslouží jen k tomu, aby děti zabavily. Zároveň je učí různé 
konkrétní dovednosti a vedou je k tomu, aby si při hře vyzkoušely řadu rolí, které 
budou jednou plnit jako dospělí. Liší se však nějak významně hračky, s nimiž si 
hrají dívky a chlapci? A pokud ano, přispívají tyto odlišnosti nějak k přípravě dětí 
obou pohlaví na přijetí odlišně (a nerovně) vymezených dospělých rolí? 

Před více než dvaceti lety procházela dvojice výzkumníků různé středostavovské 
domácnosti a zkoumala vybavení jejich dětských pokojů ve snaze najít na tuto 
otázku odpověď (Rheingold a Cook, 1975). Jejich popis chlapeckých a dívčích 
pokojů je dlouhým výčtem protikladů. Dívčí pokoje odrážely tradiční pojetí femi-
ninity, zejména ve smyslu zaměření na domácnost a mateřství. Bylo v nich mnoho 
panenek, různých předmětů s nimi spojených (domečků pro panenky apod.) a také 
miniaturních napodobenin domácího příslušenství (například kuchyňského spo-
ráku). Podobné předměty se naopak jen vzácně našly v pokojích chlapců, zato 
se tam hojně objevovaly vojenské hračky a sportovní náčiní; chlapci také častě-
ji měli stavebnice a hrací auta. Celkově měli chlapci větší počet a rozmanitější 
výběr hraček - včetně hraček didaktických. Jedinými typy hraček, které se u dívek 
a chlapců vyskytovaly zhruba stejně často, byly hudební nástroje a knížky. 

O deset let později zopakoval stejný výzkum jiný tým vědců (Stoneman et al., 
1986) a dospěl k obdobným závěrům: hračky pro dívky se tematicky i nadále toči-
ly kolem domácnosti a mateřství, kdežto hračky pro chlapce vybízely k akci 
a dobrodružství. Při pouhém zběžném seznámení s aktuálními prodejními katalo-
gy hraček zjistíme, že žádná výraznější změna nenastala ani v devadesátých 
letech. Nabízené hračky jsou v katalozích obvykle zobrazovány spolu s dětskými 
fotomodely - zřejmě proto, aby se zdůraznila vhodnost hračky pro to či ono pohla-
ví. V katalozích, které jsme prohlíželi (Childcraft, 1997; F. A. O. Schwartz, 1997; 
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Iiií.t Pretend, 1997), byla většina hraček evidentním způsobem spojena s chlap-
ci nobo naopak dívkami. S panenkami a hracím domácím příslušenstvím byly ve 
volkó většině případů zobrazovány dívky; ty „panenky", s nimiž byli zobrazeni chlap-
ci, byly v doprovodném textu označovány jako „akční postavy" a patřili mezi ně 
auperhrdinové z pohádkových příběhů (Superman, Batman), američtí vojáci (někdy 
představující konkrétní osoby jako třeba generála Pattona), postavy z Hvězdných 
vólek a příšery (ještěr Vandalizátor, vyznačující se „skutečně akčními, smrtícími 
Aolistmi", a válečník Deathlock, „napůl člověk a napůl kyborg"). Také dětské pře-
vlekové kostýmy měly jasné genderové určení. Na fotografiích představujících kolek-
ci „Silní a stateční", zamýšlenou pro všechny s „duší objevitele dalekých zemí" 
H se „srdcem hrdiny", figurovali jen chlapci. Sada zahrnovala kostým rytíře, nin-
džl, kyborga, piráta a dokonce i upíra. Dívčí modelky naopak uváděly kolekci „Satén 
n krajka", která byla „vytvořena na počest všech odvěkých dívčích snů". Tato sada 
obsahovala šaty baletky, princezny, lesní víly, anděla a nevěsty. Doplňky k šatům 
nevěsty (prodávané, jak jinak, samostatně) zahrnovaly „téměř pravý diamantový 
prsten", uložený na polštářku ve tvaru srdce, pět vyplňovacích svatebních ozná-
mení a dárkový balíček s dvěma sklenkami na šampaňské. Na jiném místě kata-
logu byla fotografie dívky telefonující z růžového bezdrátového telefonu, který pře-
hrával populární fráze z filmu Clueless; vedlejší fotografie zobrazovala chlapce 
v černém oblečení držícího černou, rovněž bezdrátovou „špionskou vysílačku", vyba-
venou elektrickým svítidlem pro „noční operace". Dívky byly dále zobrazovány, 
Jak koupou panenku v „Centru kojenecké péče", zaplétají si příčesky a upevňují 
si přes ně barety anebo servírují svačinu z piknikového košíku s výrobním názvem 
„Svačinové skvosty". Chlapci řídili traktor, lokomotivu a vesmírný koráb, praco-
vali jako opraváři, stavěli „kosmické výcvikové středisko" ze skládacích plasto-
vých stavebních dílů, hráli hokej nebo elektrický fotbálek a lovili dinosaury. Pouze 
a jen chlapci se objevovali na fotografiích hracích vědeckotechnických souprav 
(jedinou výjimkou byl případ soupravy nazvané „Věda do kuchyně") a sportovní-
ho vybavení. Závažné problémy, které tato zjištění signalizují, budeme dále roze-
bírat v kapitolách 4 a 11. 

Pochopitelně lze argumentovat, že katalogy hraček jsou zacíleny především 
na rodiče; ti ale většinou tvrdí, že dětem kupují genderově stereotypní hračky, 
protože je ony samy chtějí. Výzkumy skutečně potvrzují, že děti upřednostňují gen-
derově stereotypní hračky již ve věku pouhého jednoho roku; k takovým prefe-
rencím však mohli právě rodiče přispět výchovou v ještě útlejším věku. V jednom 
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pokusu mělo několik dospělých osob za úkol komunikovat s tříměsíčním kojen-
cem oblečeným do žlutého, genderové neutrálního oblečení. Jak se ukázalo, ti jed-
notlivci, kteří dítě považovali za dívku, většinou volili ke hraní panenku, zatímco 
ti, kteří je považovali za chlapce, častěji sahali po míči nebo plastikovém zvonku 
(Seavey et al., 1975; viz rovněž Caldera et al., 1989; Fisher-Thompson et al., 1995). 
Podporu rodičů genderové stereotypním preferencím dětí, pokud jde o hračky, jen 
dále upevňují zmiňované katalogy hraček (nad nimiž ostatně i samy děti tráví mnoho 
času), televizní reklama, obrázky na prodejních obalech a také fakt, že prodejny 
hraček často aranžují své zboží do dvou oddělených částí - chlapecké a dívčí 
(Schwartz a Markham, 1985; Shapiro, 1990). 

Z předchozího výčtu není těžké vyvodit, že typy hraček, s nimiž jsou děti jed-
noho či druhého pohlaví stereotypně spojovány, rozvíjejí v chlapcích a dívkách odliš-
né vlastnosti a dovednosti. Hračky pro chlapce podporují zvídavost, vynalézavost, 
manipulační a konstrukční dovednosti, soutěživost a agresivitu. Ve srovnání s nimi 
se dívčí hračky vyznačovaly důrazem na jedné straně rovněž na manipulaci, na 
druhé straně však také na tvořivost, pečovatelský přístup a atraktivitu (viz rov-
něž Bradbard, 1985; Miller, 1987; Peretti a Sydney, 1985). Jak uzavírá Miller (1987, 
s. 485), „tyto údaje potvrzují hypotézu, že hra s hračkami považovanými za dívčí, 
respektive chlapecké, má vliv na odlišný vývoj kognitivních schopností a sociál-
ních dovedností u děvčat a chlapců". Tento názor zajisté sdílejí i sami výrobci hra-
ček. Jak prohlásil v jednom interview ředitel oddělení pro styk s veřejností spo-
lečnosti Mattel (firmy, která vyrábí panenky Barbie), „dívčí hry se zaměřují na 
oblékání, úpravu vzhledu a vůbec na to, aby si dívky vyzkoušely svou budoucnost 
- schůzky s přítelem, manželství..., naopak klukovské hry - to je soutěž a kon-
flikt, boj dobra se zlem" (citováno dle Lawson, 1989, s. Cl) . 

Tento přístup je nadále důležitým určujícím faktorem ve vývoji celého hračkářského 
průmyslu, jehož obrat dosahuje patnácti miliard dolarů ročně. Dokladem jsou nové 
hračky, které jsou každoročně představovány na Americkém mezinárodním vele-
trhu hraček. Součástí nabídky ročníků 1996 a 1997 byli „Válečníci ve vaně", plo-
voucí bojové figurky vybavené vodními děly a jinými zbraněmi, a „Terezčina nákup-
ní pasáž": panenka s dlouhými, lesklými vlasy jde nakupovat do krámků s názvy 
jako „Království krásy" nebo „Kouzelné večerní šaty", které si děti mají dokupo-
vat samostatně. Jednotlivé krámky nabízejí i vlastní nákupní tašky a Terezka platí 
zlatou kreditní kartou (Lawson, 1996; 1997). Že je první sada hraček zamýšle-
na pro chlapce a druhá pro dívky, jistě není třeba dodávat. 

1 1 2 
3. GENDEROVÁ S O C I A L I Z A C E V RANÉM DĚTSTVÍ 



Neoblíbenější dívčí hračkou je trvale Barbie, u níž se roční tržby pohybují okolo 
I, t miliardy dolarů. Barbie se v posledních letech dočkala i řady netradičních rolí, 
například zubařky či astronautky (v jejím vybavení na cestu do kosmu, pravda, 
nechybělo luxusní stříbrné spodní prádélko). V roce 1997 uvedl Mattel na trh „mlu-
vicí Hnrbie": panenka tentokrát pracuje na počítači, který lze připojit ke skuteč-
nému osobnímu počítači s jednotkou CD-ROM. Tuto novinku bychom sice mohli 
vnímat jako pokrok vtom smyslu, že povzbuzuje dívky k užívání počítačů (viz kapi-
Inln 4), nicméně scénář hry se znovu točí jen kolem nakupování, kosmetiky 
a vočlrků. Větší naděje vzbuzuje oznámení společnosti Mattel z roku 1997, že tvar 
Hnrbie bude upraven, aby realističtěji zobrazoval ženské tělesné proporce: po osma-
lílcot let odpovídala postava Barbie reálným tělesným mírám 90-50-80 (měla tedy 
poprsí dospělé ženy, pas dítěte a boky dospívající dívky). Ve stejném roce uvedl 
Mnttel na trh panenku Bečky, Barbiinu přítelkyni na invalidním vozíku; odezva na 
tuto novinku ze strany organizací tělesně handicapovaných však byla spíše smí-
ftoná („A New Friend For Barbie", 1997). 

Lze tedy shrnout, že hračky pro malé děti mají až na vzácné výjimky výrazný 
Mklon podporovat genderové stereotypy. Sdělení, které tyto hračky-včetně jejich 
bolení a reklamní kampaně, která je doprovází - dětem předávají, zní, že okruh 
činností, jimž se mohou a majívěnovat, je vymezen a omezen jejich pohlavím. Pone-
cháme-li nyní hračky stranou, jaké jiné předměty ještě hrají roli v rané gendero-
vé socializaci dětí? Možná si vzpomenete na konstatování studie Rheingold 
n Cook (1975), že jedním z pouhých dvou typů předmětů, které se u dívek a chlap-
ců nacházejí zhruba stejně často, jsou knihy. Podívejme se tedy krátce na lite-
raturu pro děti. 

3 . 2 . 3 Obrazy genderu v dětské l iteratuře 

Tradiční dětská literatura obvykle ženský element budto zcela pomíjí, anebo popi-
suje muže a ženy až křiklavě stereotypním způsobem. Analýza kritikou oceněných 
obrázkových dětských knížek, provedená Lenore Weitzman et al. (1972), zjisti-
la, že mužské postavy jsou v nich většinou zobrazovány v rolích aktivních dobro-
druhů a vůdců a ženské postavy naopak v rolích pasivních společnic a pomocnic. 
U chlapeckých hrdinů jsou oceňovány především výkony a chytrost, u dívek při-
tažlivý vzhled. Knížky, v nichž vystupují dospělé postavy, popisují muže při výko-
nu nejrůznějších typů prací, ženy naopak pouze při výkonu prací v domácnosti. 
Ve zhruba třetině zkoumaných knížek se ženské postavy nevyskytovaly vůbec. 
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O patnáct let později zopakovali stejný výzkum Williams et al. (1987) a kon-
statovali významný pokrok ve zviditelnění ženského elementu. Jen osmina posu-
zovaných knížek vydaných na počátku 80. let neobsahovala žádné ženské posta-
vy a v celé třetině dokonce hrály ženské hrdinky hlavní roli. Nicméně přestože se 
mužské a ženské postavy v dětské literatuře vyskytovaly zhruba ve stejné míře, 
způsob, jakým byly zobrazovány, se nijak výrazně nezměnil. Řečeno s autory 
(Williams et al., 1987, s. 155): „co se týče popisu rolí a osobních charakteris-
tik, jeví se ženské postavy ani ne tolik stereotypně, jako spíše bezbarvě. Nena-
šli jsme žádný konsistentní rys chování, jímž by se vyznačovala většina ženských 
aktérek příběhů; naopak téměř všichni muži jsou popisováni jako nezávislí, aktiv-
ní a cílevědomí. Jinak jsou obecné rozdíly ve způsobu zobrazování mužů a žen zcela 
v souladu s normami tradiční kultury." 

V roce 1997 uvedla dětská knihovnice Kathleen Odean ve své zprávě, že přes-
tože každoročně přichází na trh 40 000 nových dětských knih, v naprosté větši-
ně z nich hrají ženské postavy jen vedlejší roli a jen velmi malá část těchto 
postav je popisována jako statečná, fyzicky zdatná či nezávislá. Z oněch mnoha 
tisíců knih pro děti všech věkových skupin - od předškolních až po adolescenty 
- vytvořila autorka seznam pouhých šesti set, které popisují dívčí postavy vymy-
kající se vžitým představám o ženách: dívky, které podstupují rizika a nebezpeč-
né situace, aniž by musely být zachráněny mužem, dívky, které samy řeší problémy 
a nečekají, až jim bude řešení poskytnuto odjinud, dívky, které se dopouštějí omylů, 
ale učí se z nich. Autorka také poznamenává, že existuje jen málo knih o dívčích 
sportovních týmech, přestože se organizovanému kolektivnímu sportu věnují více 
než dva miliony dívek (viz kapitola 11), a že v oblíbených pohádkách se zvířecí-
mi postavami je většině takových postav připisováno mužské pohlaví. 

Jedna nedávná studie naznačuje, že přinejmenším pokud jde o dětské obráz-
kové knížky, může mít vliv na intenzitu genderových stereotypů v ilustracích raso-
vá příslušnost ilustrátora. Roger Clark a jeho kolegové (1993) zkoumali dětské 
obrázkové knížky, které v období mezi roky 1987 a 1991 získaly literární ceny, 
a srovnávali knížky ilustrované bělošskými a afroamerickými umělci. Z jejich zjiš-
tění vyplývá, že knížky vydané v nedávné době obecně zobrazují více ženských postav, 
než bylo zvykem dříve, avšak právě knížky ilustrované afroamerickými umělci (a pří-
padně i napsané afroamerickými autory) zviditelňují ženské postavy nejvíce 
a výrazně častěji zobrazují tyto postavy jako soutěživé, cílevědomé, pečovatelské, 
průbojné, emocionální a aktivní. Autoři také konstatují, že novější knihy ilustro-
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vnné bílými Američany častěji odrážejí liberálně feministickou orientaci na více 
lovnostářské zobrazování mužů a žen, naopak knížky ilustrované Afroameričany 
Onstěji odrážejí černošské feministické teorie s jejich větším důrazem na vztah 
Zeny k étosu péče a osobní odpovědnosti. 

Lze tedy jistě říci, že dnešní literatura pro děti je méně sexistická než v dobách, 
kdy Weitzman prováděla svůj výzkum, nicméně změny, k nimž došlo, jsou stále 
spíše skromné. Přesto si již lze položit otázku, jak se méně genderově stereo-
typní četba odráží na dětském uvažování o genderu. Autorka jedné studie, která 
8e pokouší dobrat odpovědi, dochází k závěru, že netradičně pojatá sdělení o gen-
deru mohou již u malých dětí dopadat na hluché uši. Bronwyn Davies (1989) zkou-
éela skupinám dětí předškolního věku a různého rasového, etnického a třídního 
původu předčítat povídky s feministickými motivy. Zjistila, že většina dětí na povíd-
kové postavy, které plní netradiční role či vykonávají činnosti spojované s opač-
ným genderem, reaguje odmítavě a nedokáže se s nimi ztotožnit. V době, kdy tyto 
příběhy vyslechly (tj. ve věku čtyř nebo pěti let), znemožnila dětem „dříve vští-
pená struktura tradičního příběhu, aby odlišný typ příběhu vůbec slyšely". V tomto 
směru nebyly patrné žádné rozdíly mezi dětmi různé rasové, etnické či třídní pří-
slušnosti. Významným faktorem naopak byla ochota rodičů socializovat své děti 
nesexistickým a genderově nepolarizujícím způsobem. Právě ty dvě děti zahrnu-
té do výzkumu, jejichž rodiče se k polarizující genderové socializaci nepřikláněli, 
jako jediné neshledávaly genderově inverzní chování postav příběhu nepřijatelným 
a nejméně ze všech se bránily ztotožnění s těmito postavami. To je povzbuzující 
zjištění, které nejen podporuje teorii získávání genderu formulovanou Sandrou Bern 
(o této teorii byla řeč dříve), ale zároveň i dokazuje, že při společném úsilí růz-
ných účastníků je nestereotypní genderová socializace možná. 

Význam tohoto zjištění je zřejmý také v souvislosti s výzkumy, z nichž vyplývá, 
že postavy knižních ilustrací zobrazované genderově neutrálním způsobem jsou 
dospělými téměř vždy interpretovány jako nositelé té či oné genderové identity. 
V 95 % případů jsou tyto postavy interpretovány jako mužské (DeLoache et al., 
1987). Asociaci s ženským rodem častěji vyvolávají jen takové obrázky, které uka-
zují dospělého pomáhajícího dítěti; taková interpretace odpovídá běžným gen-
derovým stereotypům, podle nichž ženy a dívky častěji potřebují pomoc než muži 
a chlapci a mají silnější sklon pečovat o děti. Zdá se tedy, že „zobrazovat posta-
vy rodově neutrálním způsobem je ve skutečnosti kontraproduktivní, neboť 
dospělá osoba, která obrázek ,čte4 spolu s dítětem, často zprostředkovává dítě-
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ti ještě stereotypnější prezentaci skutečnosti než sama průměrná dětská kníž-
ka" (DeLoa-che et al., 1987, s. 176). 

Shrňme tedy dosavadní výklad: viděli jsme, že v podstatě všechny významné 
aspekty prostředí, v němž se dítě pohybuje - včetně jeho oblečení, hraček a v menší 
míře i knížek-, jsou strukturovány v duchu kulturně podmíněných očekávání ohled-
ně genderově přiměřeného chování. Je-li pravda, jak tvrdí kognitivněvývojové teo-
rie, že malé děti aktivně interpretují a třídí informace, které vstřebávají ze svého 
okolí, je zřejmé, že pokud jde o genderové role, poskytují rodiče i ostatní dospě-
lí dětem v tomto směru dostatek „materiálu". I ti rodiče, kteří se považují za rov-
nostářsky založené, mají - navzdory svým tvrzením o opaku - sklon vysílat dětem 
odlišného pohlaví odlišná sdělení, poskytovat jim odlišné příležitosti a odlišně rea-
govat na jejich podněty. Děti pak sotva mohou dojít k jinému závěru, než že pohla-
ví představuje důležitou společenskou kategorii. Ještě než začnou chodit do 
školy, naučí se vnímat svět dichotomicky jako svět „jeho" a „její". 

Děti však nejsou socializovány jen dospělými. Výzkumy také ukázaly, jak 
významnou roli hrají v socializaci malých dětí jejich vrstevníci. Závěrem této kapi-
toly tedy posoudíme otázku, jakými způsoby se socializují děti samy navzájem. 

3 . 3 RANÁ SOCIALIZACE VE SKUPINÁCH VRSTEVNÍKŮ 
Již na dřívějším místě textu jsme upozornili na fakt, že socializace není jednosměrný 
přenos z dospělých na děti, ale kolektivní proces, vjehož rámci si děti „aktivně osvo-
jují informace ze světa dospělých a tyto zároveň využívají při utváření vlastních oso-
bitých vrstevnických kultur" (Corsaro a Eder, 1990, s. 200). Beverly Fagot (1985) 
dokonce považuje vrstevníky stejného pohlaví za vůbec nejsilnější socializující činitel. 

Děti se vzájemně socializují každodenní interakcí jak doma, tak i při hře mimo 
domov. Výzkumy ukazují, že vůbec první pokusy dětí o vnitřní diferenciaci dětských 
skupin mají podobu postupně sílící segregace na základě pohlaví. Pozorování dětí 
při hře potvrdila, že malí chlapci a dívky tvoří při hře z vlastního popudu dvě oddě-
lené skupiny. Poprvé začínají děti při hře dávat přednost vrstevníkům stejného 
pohlaví mezi druhým a třetím rokem života a s jejich vývojem od raného do střed-
ního dětství tato tendence sílí (Feiring a Lewis, 1987; Serbin et al., 1991). Záro-
veň mají chlapci ve srovnání s dívkami sklon interagovat ve větších skupinách, 
počínat si průbojněji a soutěživěji a věnovat se organizovanějším formám her a jiných 
aktivit (Corsaro a Eder, 1990; Maccoby, 1988; Sheldon, 1990). 
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Kriticky se ke značné části výzkumných prací na toto téma staví Thorne 
(I W)3). Vytýká jim, že se jednostranně soustřeďují na rozdíly mezi dětmi obou 
pnhlnví na úkor podobností mezi nimi a že věnují málo pozornosti interakcím mezi 
Hfllmi různého pohlaví. Popisuje řadu případů, kdy děti obou pohlaví přátelsky spo-
lupracují v integrovaných kolektivech (viz též Goodenough, 1990). Poukazuje také 
nri lakt, že děti se často věnují „přeshraničním aktivitám" - tedy že se pokouše-
li překročit hranici do sféry vymezené opačnému pohlaví a účastnit se činností do 
irno sféry spadajících. Existují nicméně pádné důkazy o tom, že již velmi malé 
dAtl odměňují genderové přiměřené chování u svých vrstevníků a s chováním pře-
krnčujícím genderové meze naopak vyjadřují nesouhlas (Fagot a Leinbach, 1983; 
Ooodenough, 1990; Martin, 1989). Výzkumy dokonce potvrzují, že děti předškolního 
vftku odsuzují genderové „nevhodné" chování u svých vrstevníků ještě ostřeji než 
u dospělých (Golombok a Fivush, 1994). 

Děti, které si ke hře vybírají genderové přiměřené hračky, jsou u svých vrstevníků 
oblíbenější a snáze získávají ke hře společníky (Martin, 1989; Roopnarine, 1984). 
Chlapci, kteří při hře překračují genderové meze, jsou však svými vrstevníky čas-
I6JI kritizováni než dívky a ti chlapci, kteří si hrají s dívkami, bývají obvykle hod-
noceni jako neoblíbení (Lobel et al., 1993; Roopnarine, 1984). Fagot a Leinbach 
(1983) vypozorovali, že u chlapců působí vrstevníci často jako mocnější sociali-
zační faktor než učitelé. V případech, kdy sledovaní chlapci ve školce obdrželi od 
»vých vrstevníků a vychovatelů rozporné signály v otázce genderové přiměřenosti 
určitého způsobu hraní, častěji naslouchali svým vrstevníkům a doporučení vycho-
vatelů měla na jejich chování jen malý vliv. 

Je tedy zřejmé, že malé děti se samy aktivně podílejí na socializačním proce-
su. K tomuto tématu se ještě vrátíme v kapitole 4, kde si budeme všímat vzá-
jemných interakcí dětí ve škole. Na tomto místě postačí konstatovat, že nakolik 
lze soudit z dostupných výzkumných dat, je třeba děti pokládat - spolu s rodiči 
a jinými pečovateli - za spolutvůrce celého procesu socializace včetně sociali-
zace genderové. 

3.4 A KDYŽ J E DÍTĚTI PĚT LET 

Lze tedy uzavřít, že děti - přinejmenším ty z bělošských, středostavovských rodin 
se dvěma heterosexuálními rodiči - jsou socializovány do dvou odlišně a nerov-
ně vymezených genderů. Již malým chlapcům je vštěpována nezávislost, schop-
nost řešit problémy, asertivita a zvídavost-tedy vlastnosti, které jsou v naší spo-
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lečnosti vysoce ceněny. Naopak malým dívkám je vštěpována závislost, pasivita 
a domáckost, tedy vlastnosti, které jsou vnáší společnosti devalvovány. Děti samy 
na tuto socializaci reagují a posilují ji tím, že se socializují navzájem v rámci vrs-
tevnických skupin. 

Máme tedy z toho všeho vyvodit, že nesexistická socializace není možná? Roz-
hodně nikoliv. Stačí si připomenout studii Davies (1989), která ukazuje, že cíle-
vědomá snaha rodičů socializovat děti nesexistickým způsobem má na postoje a cho-
vání dětí pozitivní vliv (viz též Lorber, 1986). Je však třeba mít na mysli, že 
odpovědnost za genderovou socializaci nenesou výlučně rodiče. Jak uvidíme v násle-
dujících dvou kapitolách, roli rodičů v průběhu života doplňují a přebírají školy a média; 
vrstevníci zůstávají aktivním socializačním faktorem po celý zbytek života. 

Klíčové pojmy 

androcentrismus doslova „mužostřednost"; představa, že muži jsou ženám nadřazeni a že muži a jejich 
prožívání světa představují normu, vůči níž jsou ženy poměřovány 

biologický esencialismus kulturně podmíněná „optika", která racionalizuje a legitimizuje androcent-
rismus a genderovou polarizaci tím, že je popisuje jako přirozené a nevyhnutelné důsledky vroze-
ných biologických rozdílů mezi pohlavími 

genderová polarizace představa, že muži a ženy se vzájemně zásadně liší, a využívání odlišnosti mezi 

pohlavími jako klíčového pořádajícího principu života společnosti 
identifikace jeden z klíčových pojmů freudovsky inspirovaných teorií genderové socializace; označu-

je proces, v němž chlapci a dívky nevědomky utvářejí své chování po vzoru rodiče shodného pohla-
ví ve snaze vyřešit komplex zatěžující jejich rozvíjející se genderovou identitu 

kastrační úzkost freudovský termín; podle Freuda prožívají malí chlapci obavu, že je otec vykastruje, 

protože jsou sexuálně přitahováni k matce 
modelování proces, v jehož rámci děti imitují chování rodiče shodného pohlaví, zejména tehdy, pokud 

rodič tuto snahu odměňuje anebo pokud je dítětem vnímán jako vlídný a přátelský nebo mocný; 
tento koncept je klíčový pro pojetí genderové socializace v rámci teorie sociálního učení 

posilování ústřední princip genderové socializace podle teorie sociálního učení; tato teorie postulu-
je, že důsledným odměňováním určitého chování se zvyšuje šance na jeho opakování; naopak cho-
vání, po němž následuje trest, má nižší pravděpodobnost opakování 

schéma klíčový koncept kognitivněvývojové teorie; označuje kategorii, s jejíž pomocí člověk uspořá-
dává a interpretuje prožitky a přijaté informace 

socializace proces, v jehož rámci lidé předávají a vstřebávají společenské hodnoty a normy včetně 

těch, které se vztahují na gender 
závist penisu Freudovo označení pro závist dívek, jejímž předmětem je mužský pohlavní orgán 
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Jitou uvedeny v knize „Constructive Playthings", která je k dostání u společnosti stejného jména, 
1227 East 119th Street, Grandview, Missouri 64030; knize „Hand in Hand", k dostání u společ-
nosti First Step, Ltd. 9180 LeSaint Drive, Fairfield, Ohio 45014; a knize „Toys to Grown On" k dostá-
ní u společnosti Toys to Grown On, 2695 E. Dominguez Street, P. O. Box 17, Long, Beach, CA 90801. 
Kniha „Childswork, Childsplay" je katalog, který nabízí bezpočet her a hraček, jež byly vyvinuty 
h cílem učit emocionální a sociální dovednosti jako spolupráci, empatii a nenásilné řešení konflik-
tů. Kniha je k dostání u Genesis Direct, Inc. 100 Plaza Drive, Seacaucus, NJ 07094. 

ího Feminist Press při City University of New York je skvělým zdrojem nesexistické dětské literatury. 
Doporučujeme také knihu Great Books for Girls (New York: Ballantine Books, 1997) od Kathleen 
Odean. Přestože, jak naznačuje podtitul, jde o průvodce 600 knihami, které budou „inspirovat dneš-
ní dívky a zítřejší ženy", autorka zdůrazňuje, že se většina uvedených knih bude líbit i chlapcům. Jak 
Odean (1997) poznamenává: „Pokud se vám podaří tu správnou knihu prezentovat tím správným 
způsobem, většina dětí si ji bude chtít přečíst" (s. 7). Naši synové naprosto souhlasí. 

Poznámky 
1 Feministickou obhajobu Freuda ovšem podává Chodorow (1994). Chodorow přiznává slabiny freu-

dovské teorie a věnuje pozornost jak feministickým kritikám Freuda, tak i freudovským kritikám 
feminismu. Viz zejména výklad v kapitole 1 a také Chodorow (1989). 

J Ve své analýze katalogů dětských hraček z roku 1997 jsme podobně jako v té z roku 1993 zjistili, 
2e katalogy sice ukazují dětské modely různých ras a etnik, jen výjimečně však děti s fyzickým han-
dicapem. 
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